

爱泼斯坦案：

撤照片、涂文件 美司法部在慌什么

美国司法部12月20日将前一天公布的已故富商杰弗里·爱泼斯坦案相关文件中的一些删除，其中包括一张关联美国总统唐纳德·特朗普的照片。美国司法部副部长托德·布兰奇21日说，删照片与特朗普无关，是为了保护受害者。

当天晚些时候，美国司法部说那张照片已经重新公布。

文件涂黑引发愤怒

美国司法部19日在其网站公布爱泼斯坦案相关文件，但将诸多内容做涂黑处理，多份长达100页甚至更长的文件被完全涂黑。

这引起舆论批评以及案件受害者的愤怒。案件原告之一玛丽娜·拉塞尔达对美国哥伦比亚广播公司表示：“我们是在保护受害者，还是在保护这些精英？”

美国《纽约时报》、全国公共广播电台、美联社等媒体报道，在19日新公布的文件中，有16张照片20日被从司法部网站上移除。其中一张照片拍摄的似乎是爱泼斯坦家中的橱柜：橱柜上相框林立，摆满了爱泼斯坦与他人的合影，下方拉开的抽屉里同样是一些照片和摊开的相簿，抽屉里的一张照片是特朗普夫妇与爱泼斯坦和其前女友吉丝兰·马克斯韦尔的合影。

对于这张照片为何被移除，美国司法部副部长托德·布兰奇21日在全国广播公司一档节目中说，移除照片“与特朗普总统没有任何关系”，而是“出于对(照片上)那些女性的考虑”。

20日晚些时候，上述照片得以重新发布。司法部在社交媒体上说，经过审核，未发现任何爱泼斯坦案的受害人出现在照片中。

批评者：是掩盖而非保护

19日新公开的文件包括照片、采访记录、通话记录、法庭文件等，其中包括一些涉及民主党籍前总统比尔·克林顿和美国影视名人的内容，被一些媒体视为“转移视线”之举。

爱泼斯坦与大批美国政商名流交往密切，2008年因教唆未成年人卖淫被定罪，2019年7月再次因涉嫌性犯罪被捕，2019年8月死在狱中，被判为“自杀”。然而，爱泼斯坦是因掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”而死于非命的说法广为流传。

特朗普与爱泼斯坦相识多年，曾经交往密切，常常出现在后者举办的聚会上，后来特朗普切断与爱泼斯坦的联系，但两人过去的交往极受关注。

美国民主党和共和党先前就爱泼斯坦

案互相攻击，共和党内部也产生分裂。对于新公布的文件，来自民主、共和两党的多名国会议员表达了不满。

美国众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯20日在美国广播公司一档节目上说，司法部必须在15天内向国会提交书面解释，为何其扣留一些文件不公开。“目前看来，初步文件披露是不充分的。”

美联社报道表示，截至目前，可以解释爱泼斯坦案的重要文件都没有公开，比如联邦调查局对受害人的问询，司法部对其控告罪名做出解释的备忘录等。

民主党籍众议员杰米·拉斯金21日告诉美国有线电视新闻网，司法部在阻碍依法公布文件，不是为了保护受害者，而是为了“掩盖一些特朗普不希望公开的事”。

司法部和联邦调查局7月发布备忘录，表示今后不会发布更多爱泼斯坦案文件。11月18日，美国国会众议院、参议院先后通过一项法案，要求司法部在12月19日前公开爱泼斯坦案相关文件。特朗普于11月19日签署了这一法案。

据美联社报道，民主党籍众议员罗希特·康纳和共和党籍众议员托马斯·梅西告诉哥伦比亚广播公司，他们不排除就司法部未能依法披露爱泼斯坦案文件而弹劾司法部长帕姆·邦迪。

据新华社电

特朗普任命格陵兰岛特使 美前外交官：太离谱！

美国总统特朗普威胁夺取格陵兰岛的声音刚消停没几天，又有新动作。他12月21日任命路易斯安那州长杰夫·兰德里为美国格陵兰岛特使，后者声称要让这一丹麦自治领地成为“美国的一部分”。美国前驻俄罗斯大使迈克尔·麦克福尔批评说，这一任命“过于离谱”，堪比“墨西哥任命一个特使，让路易斯安那州成为墨西哥的一部分”。

特朗普在社交媒体X平台上宣布这一任命，称兰德里“深知格陵兰岛对我们国家安全的重要性”。兰德里当天晚些时候回应说，将以“志愿者”身份为特朗普服务，“让格陵兰岛成为美国的一部分”，并称这一任命是“兼职”，不影响其州长的职务。兰德里于2024年1月就任州长，任期至2028年1月。

丹麦驻美国大使馆和格陵兰岛自治政府均未就此置评。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国的皮图菲克太空基地就位于该岛。特朗普今年上任以来多次扬言要吞并格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。这一言论遭到丹麦及格陵兰岛居民谴责和反对。

今年3月28日，美国副总统万斯率代表团访问皮图菲克太空基地并发表讲话说，格陵兰岛对美国至关重要，美国需要确保在北极的领导作用；丹麦对格陵兰岛的安全、防务等方面“投资不足”，没有履行应尽责任；希望格陵兰岛选择与美国合作，格陵兰岛“在美国安全保护伞下比在丹麦安全保护伞下会好得多”。

丹麦首相弗雷泽里克森认为，万斯的说法“不公平”。格陵兰岛自治政府总理延斯·弗雷德里克·尼尔森批评万斯此行对格陵兰岛“缺乏尊重”，格陵兰岛不出售，也无法成为美国的一部分。

另据丹麦媒体8月报道，至少3名与特朗普和白宫高层关系密切的美国公民在格陵兰岛从事秘密渗透活动，试图挑拨格陵兰岛疏远丹麦，强化和美国的关系。丹麦政府就此召见了美国驻丹麦使馆临时代办马克·斯特罗，要求美方作出解释。丹麦首相弗雷泽里克森强调，任何干涉丹麦内部事务的行为都“不可接受”。

据美联社报道，丹麦国防情报局本月早些时候发布报告说，美国正利用其经济实力和军事力量把“自己的意志”强加给盟友和对手。

新华社特稿

日本最大核电站将重启

新华社东京12月22日电 据日本媒体报道，日本新潟县议会22日批准了有关补充预算，将重启该国最大核电站柏崎刈羽核电站。

今年11月21日，新潟县知事花角英世同意柏崎刈羽核电站6号和7号两个机组重启，并希望县议会就这一决定以及自己是否继续担任知事进行信任投票。

综合日本媒体报道，日本新潟县议会12月22日以赞成多数通过了柏崎刈羽核电站重启的相关补充预算，以及对花角英世表示信任的附带决议。该核电站重启的地方同意手续事实上已经完成。

柏崎刈羽核电站位于日本新潟县，跨柏崎和刈羽两地，以约821.2万千瓦的总装机容量成为日本最大核电站。据媒体报道，柏崎刈羽核电站6号机组今年10月已完成重启所需的技术准备，顺利的话2026年1月就能重启，并将成为2011年“3·11”东日本大地震引发福岛第一核电站事故后，东京电力公司旗下首个重启的核电机组。

福岛第一核电站事故后，日本境内的核电机组一度全部停运。根据日本原子能规制委员会的数据，截至2025年12月3日，日本全国已有7家核电站的12个机组恢复运行。

由于东京电力公司旗下3家核电站中福岛第一核电站6个机组已全部无法运行，福岛第二核电站4个机组也准备报废，日本政府和东京电力公司都希望推动重启柏崎刈羽核电站，以帮助东京电力公司重振及保证首都圈电力供应。然而由于东京电力公司发生过核事故，柏崎刈羽核电站又曾因反恐等安全措施不完善一度被原子能规制委员会禁止运行，新潟县内对东京电力公司强烈不信任，重启之路充满曲折。

俄罗斯就一将领在莫斯科被炸身亡案立案调查

这是12月22日在俄罗斯首都莫斯科南部亚先涅瓦大街拍摄的汽车爆炸事件现场。

俄罗斯联邦侦查委员会22日通报说，已就俄联邦武装力量总参谋部作战训练局局长萨尔瓦罗夫中将遇袭身亡事件立案调查。俄罗斯联邦侦查委员会发言人彼得连科当天表示，22日早7时许，在莫斯科南部亚先涅瓦大街上，一辆汽车底盘下安装的爆炸装置被引爆，萨尔瓦罗夫在爆炸中受伤，后因伤势过重不治身亡。

新华社记者 郝建伟 摄

特朗普政府频频拦截油轮 美国会议员都看不下去了

美国媒体12月21日援引知情官员的话报道，美方又在委内瑞拉附近海域试图拦截一艘油轮。这是不到两周内美国为施压委内瑞拉而实施拦截的第三艘油轮。多名美国国会议员当天对此表示批评，反对特朗普政府挑起战争。

共和党籍联邦参议员兰德·保罗接受美国广播公司《本周》栏目采访时说，特朗普政府一再拦截油轮的举动属于“挑衅行为”，可能成为“战争的前奏”。

“美国士兵的职责不是当世界警察。”

民主党籍联邦参议员蒂姆·凯恩21日做客美国全国广播公司电视节目《与新闻界对话》时说，特朗普军事围困委内瑞拉政府的做法与他先前的承诺背道而驰。特朗普先前多次许诺不将美国拖入“不必要的战争”。

凯恩说，美国应使用其他手段“惩罚”委内瑞拉政府，“而非发动战争”，“我们绝不

应该在不经国会投票批准的情况下打仗”。

美国近期对委内瑞拉的施压层层加码，加剧外界对美国可能“宣战”的猜测。特朗普多次声称，“将很快对委境内毒贩实施地面打击”。

美国国会两党议员本月初警告白宫，未经授权对委内瑞拉采取军事行动将是“代价高昂的重大错误”，会让美国军人冒不必要的生命危险。

1973年美国出台《战争权力法》，禁止美国总统在没有得到国会批准的情况下将美国置于武装冲突之下。

数月以来，美方以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近的加勒比海域部署大规模海空兵力，迄今在加勒比海和东太平洋击沉约30艘所谓“贩毒船”，造成逾百人死亡。委内瑞拉政府多次指责美国试图在委实行政权更迭、在拉美进行军事扩张，谴责美拦截油轮是“海盗行径”。

新华社特稿